

救護通用言

期四 第

中華民國三十三年十二月十五日出版

· 博愛兵郵 · 死扶 · 救護 · 億

半月報導

戰後救護工作之趨向 江晦鳴

我們要使每一個民族細胞，整個的陶冶在強者的生活之中，不但他們自己的生命是豐富的，他還從豐富自己的生命去豐富民族的生命！

近百年來中國成爲一個弱國，這是事實。抗戰七年以還，中國的軍事首先轉弱爲強，也是事實。觀察這一契機，不是「三命」，而是「人爲」，從任何學理觀點言，這是誰也不能否認的。同盟軍共同作戰，到今天已經是勝利迎人，一片復員計劃，亦復是洋洋益耳。總裁說：「民族健康爲建國之主要因素」，轉瞬之間新中國即將步入復員時期和復員以後的建國階段。救護工作，消極的是醫治危及生命的傷害和疾病；積極的就是維持民族健康以至於興民族，正是建國的一個重要工作。申言之，就是如何使民族中弱的細胞個體，能够振弱爲強；如何使強的細胞個體，更能在他們生長的某一個階段，必須把所有的天賦，都發展到盡善盡美的地步。亞理士多德說：「橡樹的種子雖小，可是他一點一點不斷的發展起來，就可成爲偉大葱蘢的橡樹」，這可證實了橡樹之性。這就是生命的象徵，也就是救護工作之趨向於民族健康的象徵。

戰前的救護工作精神，還脫不了佛家「悲天憫人」的胸懷，但他看見恆河的水泛濫起來，溺死了多少人，祇可儘力施救，却不能像荷蘭人一樣築堤防堵；他雖然看見毒蛇猛獸嚙死了多少人，但也不能像「谷烈山澤而焚之」，使「禽獸逃匿」，人人得有安居。所謂「兵來將擋」，「水來土掩」，是守勢的，是被攻擊的，連一點攻勢防禦的精神都沒有！戰前的救護工作，整個是消極的，而不是積極的。一輪到爲爭取民族生存的戰爭，手忙腳亂，人也缺乏，藥也短缺，運輸工具十分不足，凡是這次參加抗戰的救護人員都已深知其中況味。到今天，救護工作已隨抗戰建國的過程，略具基礎，還能重蹈戰前的覆轍，由它戰爭結束而救護工作也同時宣告結束嗎？

我們不能不憧憬於戰後和平，但我們不能說，我們正努力于戰後和平，我們就可以無國防！總裁昭示我們說：「我們要建立國防，經濟，文化，三溫合的新中國」。所以，戰後一切的工作，更應該配合着國防之需要。說得具體點：擴大救護工作

· 平時備有時戰 ·

中華民國總會會字十紅國軍隊總護部編印

南京圖書館藏

，尤應配合着建設國防的工程朝着民族健康之大道邁進。

紅十字會的工作主題：是「救護第一」。從中國紅十字會的歷史上看它的發展和趨勢，在抗戰以前純然是真慈善之懷，行慈善之事，這觀念至今猶深在一部分人心。抗戰以還，中國紅十字會的救護事業，配合戰鬥的需要，始如繁榮乘春風而長，形勢逐漸壯闊改觀。這個轉變，方纔由慈善的觀念，轉到責任的觀念，方纔變消極為積極，方纔指引出中國紅十字會的前途，由這種新的形勢啓示，還不能由它像繁榮乘春風而長。如果，我們以國防性的建設視為戰後建國第一工程，我們就應該具有一個最基本的中心認識，那就是說中國紅十字會的救護事業，應該是「平時有備」，「戰時有能」的事業。所以，我們應該培養薄博沉雄的情緒，要以肝膽心力培養浸滲於這事業之中，務使中國紅十字會救護事業，非如繁榮乘春風而長，乃如貞木經嚴霜而茂，使它格外悠久，格外深長。

基於這種認識，戰後救護工作之趨向，應由中國紅十字會所努力者：第一、要協助軍醫建設軍區衛生。在兵役法實施以來，我們習常知道的有軍管區，師管區，以及團管區，負有徵兵的任務和練兵的職責，正是植下建軍的根和苗。我國幅員遼闊，依着地理上的形勢，在戰時劃分了若干戰區，指揮相當地境的部隊，以與敵寇接壤地方，那是國防上應有的設施。紅十字會的建設，萬國紅十字公約明白昭示：「在戰時協助軍醫，執行戰時衛生勤務；平時應儲有教導人員和器材，以為戰時工作的準備」。這種充滿了國防性的精神，在中國紅十字會的本身，要使它發熱，發光，就必須利用戰時現有的救護人員和器材，隨着將來國防軍區之建立，努力協同軍醫建設軍區衛生。要使國防軍區以內，適宜配置紅十字會醫院，在平時充分貢獻國防部隊的是防疫，保健和醫療工作；在戰時一個動員命令之下，便可負荷救護的前驅。我們不僅希望軍區衛生的建設，只限於醫藥，尤

不能遺忘的，是輔助救護的運輸。如果，我們達成「全能救護」的理想，儘我們目前所有的「救護汽車」予以充分發展和適當配置以外：我們更需要隨着國家建設的進展，還要準備建置「救護列車」、「救護船艦」，以至於「救護飛機」。這纔是中國紅十字會戰後展開和平工作的新領域，新天地。

第二、要推行社會健康保險。我們祖先樹立民族生物基礎是什麼？即是民族健康。晁錯曰：「人性莫不欲壽，三王生之而不傷；人性莫不欲富，三王之厚而不用困；人性莫不欲安，三王扶之而不危；人性莫不欲逸，三王節其力而不靈」。尚書洪範篇：「擇用五臟，咸用六極」，無一不在為人民健康上着想。易經上的營養，詩經上的禮格美，禮遠的治人之情，老子講衛生之經，莊子說養生之道，孔子自飲食男女論到睡眠的姿勢。中國社會的禮教，季節，乃至於許多禁忌和迷信，皆從民族健康做出發點，而且視心理健康與生理健康同樣重要。先王制禮所以節制人們無窮的情欲，同時又倡樂舞來調節自然流露的情感。儒家的禮，道家的養生，佛家的修行，無處不含有心理健康。我們開國祖先在民族健康原理上建立大一統帝國，建立起民族思想，是何等苦心。人口是國家的中心問題，民族健康是人口的中心問題，國父提出了人口問題，明白的昭示我們：「到一百年以後」如果我們人口不增加，他們（指列強）的人口增加到很多，他們便用多數來征服少數，一定要併吞中國，到了那個時候，中國不但失去了主權，要亡國，中國人并要被他們民族所消化，還要滅種」。國父又指出世界上人口增加的原因：「這百年之內人口增加許多的原故，是由科學昌明，醫學發達，衛生的設備一年比一年完全，所以減少死亡，增加生育」。國父之所以如此注意這問題，因為國父認為國家政治目的是「保養」，對個人如此，對社會如此，對國家民族亦如此。現在，我們從戰時望戰後，希望的是戰後的世界永久和平。但我們要認清戰後的世界和平，無論出於何種形式，非有實際力量，不能保證其有效。所以在復員期間，不但邊鄉返籍的平民需要醫藥救濟，維持

一個南非空軍的機砲槍手，在西部沙漠上空的空戰中，因爲機身毀壞而用降落傘降落在地上。他頭部和兩足受了重傷。

他的同伴立刻以無線電通知距離最近的皇家空軍站，不到一點鐘，一架載着外科醫生的和担架等設備的飛機自數百里之外翱翔而至，他是專爲救治這個受傷者而來的。在經過診治之後，醫生斷定傷者需要輸血。於是沙漠中搭起了一個篷帳，輸血手續在沙漠風暴吹拂不及之中完成。傷者立刻大爲起色，接着就由那架飛機載回根據地醫院治療。

這是這次戰爭中英國皇家空軍的飛行醫生的偉大工作的一例。

在現代航空中，「人」常比「機」更爲重要，所以飛機的製作儘量的要求其與人適合，而不是以人去適應飛機。因此，在飛機製作與計劃設備的過程中，醫學界人士是當被邀請參加發表意見的。

空軍人員對於飛機的速度，航程，靈動力，必須有相當的體力方能完全適應，因此，預備做飛行員者，必須對本人的體格，腦力，神經系統先作測驗。

所以一個準備作飛行醫生的人，他必須，在一戰鬥機內，讓飛機翻騰，旋飛，俯衝上昇，似同參演實際空戰一樣。而當飛機在玩這些把戲的時候，他就把他身體精神各方面反應記錄下來，看他自己是否宜于主任。

英國空軍中的飛行醫生，目前已經到達相當可觀的數量，其中有幾位根本是傑出的駕駛人才，他們服務信條的第一條是：「假如病人不便常來醫生處，那末醫生就得立刻趕去」。

北非之戰中的一個早晨，一架英國飛機在西部沙漠墮落，直至下午才被另一架飛機發現，兩個飛行員臥于機旁，頭破血流，另一架飛機回去找一位醫生立刻搭機到來，施術急救，他陪兩個受傷者等着，等着，直到黎明，這時，又有一架救護機飛來，由機主用掛架上飛機，重新飛向根據地去。

這種舉措發生，除了救治空軍人員之外，也常常救治當地土人，阿拉伯有一個酋長和英國來往不睦，英政府想盡方法希望獲得他良好感，不得不領，有一次他病了，他的醫生治療無效，乞援于附近的皇家空軍站，一個飛行醫生，立刻搭機前往，結果完全消除了酋長感激之餘，從此就變成了不列顛的忠實友人和有力的支持者。

(皇軍空軍分隊長辛浦生作·亦然譯)

空中醫生

他們的健康，豐富民族的生命。就在平時，我們看總裁近著「中國之命運」書中，明白指示着「衛生」亦爲經濟建設的首要，要在實行實業計劃最二十年以內完成各級衛生院之機構，並造就一百五十萬之醫事衛生人員。我們衛生當局除了應向這個目標努力以外，不論其是否如期完成，我們無理由可以忘記一般民眾的健康。現代衛生發達的國家，無論是國營或私營的健康保險會或健康保險社的組織，已經普遍於社會，而成爲社會福利的事業中心，以補助公共衛生事業所不及。我國戰後復員工作，千頭萬緒，如果由國家或私人經營社會健康保險的事業，不論人力財力都不易立時進行此項艱巨的任務。中國紅十字會，在戰時所做的後方城市民衆衛生工作，如設置診療所和醫療隊，免費作健康檢查，或醫藥診療，實已具有健康保險的雛型。所缺少的一個條件，就是被救濟的人平日沒有盡到納費的義務。倘使一般人認識了紅十字會的工作目標，平日出了極少的會費，做了紅十字會會員，又幫助了紅十字會的發展，到了需要醫藥救濟的時候，免費享受到如同健康保險之權利，這意義便是由消極的救濟，轉變積極的共有共享之大眾福利了。這是保障民族健康的新樂園，新途徑。

我們要使民族中每一個細胞生命，放射於整個民族的歷史裏面，使民族的歷史更爲豐富，更有光輝，我們千萬不能忽略戰後的救護工作。凡是從事救護工作的人，都應該養成專業的精神，我們在進行戰後救護工作的過程中，每一個民族細胞，整個的陶冶在強者的生活中，不但他自己的生命是豐富的，他還從豐富自己的生命去豐富民族的生命！

設施

一、遠征軍方面救護設施，經由本部具體辦事處部署辦事，該方面救護工作，由倪默總隊長孫春負責指揮。

茲將該方面配備情形，分述如次：

1. 第十大隊部及第〇五二醫療區

河宜之第③一二醫療區隊設建水，第〇一二醫療區隊設開遠，第一，第二手術隊設文山，第三手術隊設保山。

2. 滇越線 第〇四二醫療區隊設河宜之第③一二醫療區隊設建水，第〇一二醫療區隊設開遠，第一，第二手術隊設文山，第三手術隊設保山。

3. 滇緬路 第〇一一醫療區隊設保山，第〇一二醫療區隊設鎮康，第〇四一二醫療區隊設蘆浦，第〇一二醫療區隊設楚雄，第〇一二醫療區隊設安寧，第四，第五，第六手術隊均暫設順南。

4. 軍醫學校志願參加本部遠征救護之手術隊，共編為七手術隊，配給裝備，于本月底一日起赴昆明。

茲將其船協助本部遠征救護醫療，計有新連第六醫療隊分設保山及雲南驛，新連第七醫療隊設保山，公館第三醫療隊設下關，公館第四醫療隊設文山，英國紅十字會醫療隊設漕淵，第二，湘西方面軍事緊張，自敵軍竄陷瀘沽湖之後，原設撫源第六一二醫療區隊已隨軍轉運至安金地點，茲以該方面軍事已恢復原態勢，正準備推進之中，至原設撫源第二衛生材料分庫，現已設立。

三、本部設計委員會，業于本月十二

日正式成立，並已舉行戰醫救護與救濟工作之計劃會議，經決定各項重要原則，分別起辦方案，以資進行。

一、東南閩粵浙贛四省鼠疫為患

甚烈，經飭現駐閩屬邵武本部第三大隊密切注意疫情，嚴督所屬協助地方

衛生機關努力防治。

二、據報東南鼠疫流行，具有相當長久歷史，其流行路徑分為兩大幹

線：一山闖之廈門入口傳至龍溪，轉

至南靖龍岩諸地復轉入永定而達粵之大埔。另一由贛州入口經南平而達建甌，更由建甌西北轉至建陽邵武而達福建省之光澤，東北轉至政和松溪入浙境之慶元。凡沿公路及河流交通錢各城鎮，均有鼠疫之足跡，而交通暢達之地，傳播較易，蔓延尤速。

三、滇屬雲和，麗水，碧湖等地，最近鼠疫流行甚劇，經飭岩湖第三五醫療中隊，就近協助地方衛生機關防治。

防疫概況

運動輸

一、本月十一日派車兩輛，載運第七手術隊人員及衛生器材，由貴陽開赴昆明，嗣以車在附設附近發生障礙，旋于十五日加派汽車兩輛前往救援。

二、本部原設麥城第五運輸站，

業經撤銷，據報所有車輛人員，已開抵成都，正向貴陽開拔中。

一、中央防援處處長湯飛凡氏，

因公過境，偕同該處技正沈鼎鴻氏，飛部訪問，并商討遊擊區救護及戰後收容書片，以供學術上交互研究事宜。

二、江蘇省政府主席韓錦勤氏蒞部參觀，並商討遊擊區救護及戰後收容等事宜。

一、總會蔡副秘書長善德，觀察

湖北前線救護作業事畢，業于本月十

四日抵達貴陽。

二、總會會計室孔副主任繁楨，

于本月十二日由重慶抵達貴陽，觀察

本部會計作業。

三、派本部視察組張琪醫師，前

往黔屬分宜一帶視察前線救護作業。

材料供應

業務

一、美國紅十字會近由印度空運

達昆明，其中一部份捐助本會應用，

經已派員前赴昆明接收。

二、本月下旬，撥贈其他有關

機關衛生材料，計清潔職業學校等三

個單位，經呈軍事委員會擴助軍事

委員會，計陸軍第三十六軍等五個單位

往該處分宜一帶視察前線救護作業。

三、本部設計委員會，業于本月十二

人事公報

一、本部設計改核委員會人選，
案經決定如次：

- 主任委員：胡蘭生
- 副主任委員：湯謹舟 倪復春
朱潤深
- 常務委員：施正信（兼設計組
主任） 馬玉汝（兼改核組主
任） 徐曾淵 趙人俊 江晦鳴
委員：陳宗榮 舒道隆 劉萬英 施
體奮 吳逸樵 陳勝熙

消息

一、自美國國會通過史派支曼法
案之後，女醫師已在軍隊醫療隊
利，女醫師授軍最優等級為中尉，最
高為准將，美國現有合格之醫師約八
千名，已有三千名參與空軍工作。

二、本部顧問林可勝氏，月前因

公抵英，現轉往桂林東安一帶，受察軍事訓練
工作。

三、根據美國軍事分析家保羅希伯得氏調查，
美軍準備派往歐洲登陸作戰之最現代化一
個機械化師團，其中歐門人員約一萬一千七百
名，而所需軍中醫護人員為一千三百二十二人，
配屬紅十字車至少需四十輛。

四、派往中國軍隊體格標準，軍政部特史
迪威將軍來函，凡輕微疥瘡及因飲食缺乏而致
營養不良之疾患，均可入營，以資補充，惟師
團沙眼等疾患，仍不得入營。

五、派往中國軍隊體格標準，軍政部特史

迪威將軍來函，凡輕微疥瘡及因飲食缺乏而致
營養不良之疾患，均可入營，以資補充，惟師
團沙眼等疾患，仍不得入營。

六、本部三十一年度預算，業已呈請總會審核
各項撥款，補助其軍醫生活金，其金額由醫師公會會費，按月半期發給。

七、本部三十一年度預算平均增加百分
之五十至百分之七十五左右。

組紀念大會籌備會，以資慶祝。

要聞

一、本部三十一年度預算，業已呈請總會審核
各項撥款，補助其軍醫生活金，其金額由醫師公會會費，按月半期發給。

二、本月二十五日為民族復興節，
經與軍政部軍用衛生人員訓練所合

讀者編者

最近，得到讀者來信，希望「讀書專頁」副刊，早日發行，使讀過救護通訊的人，除了明瞭救護動態以外，還能吸收一點新的救護知識，這給予我們的鼓勵，祇有努力達成讀者的期望。

我以為，每個人都有他的希望和憧憬，而希望和憧憬的實現，不是垂手可得的，必須透過人的進取和奮鬥才能得來。進取和奮鬥又必需基於學習，學習才真正是自己的進階梯。略了學習，無異斷送自己的希望。

學習，既是如此的重要，「讀書專頁」的發行，自然刻不容緩。但自滇廣港絕以還，國內出版的條件受到影響，國外書版物的輸入也大成了問題，如今，出一本學術性的刊物，的確已不是嘴裏可辦之事了。幸而，最近美國醫藥援華會，捐給了我們圖書放映器和比較新的圖書標片，我們開始進行翻譯工作。為了顧到印刷的條件，祇有擇精用宏，以比較簡短，扼要，具有參攷價值的文獻，提綱挈領的作一番綜合的介紹，這個新的試驗，決定下期和讀者相見。

學習的範圍至廣，向著本學習固屬重要，尤需認清時代，把握現實，學習力不致落空。在學習中求進步，才是真進步，在學習中實現自己的希望和憧憬，才是真正成功。所以，我們對「讀書專頁」雖不能不寄予希望，但這個希望不能過大；因為，我們學習的範圍是廣泛的，絕不容我們滿足在一個狹小的知識領域之中（海）。

醫療隊行政處理手續須知

輯選規法

戰區醫院・診療所・得參酌本須知之規定辦理

第一章 開辦之部

第一節 呈報

各隊應與集團軍總司令部，部隊軍醫處或軍政部軍醫院，及其附設兵站分監督部等衛生主管人員密取聯絡。

一、各級醫療隊（以下簡稱各隊）奉令於某地成立，或開達某一指

定地點設置時，應將「成立日期」或「到達日期」，分呈本部及其
隸屬之辦事處大中隊部備查。（郵程五日內不能寄達者，應用電報
）

二、各隊於開拔途中，如因交通阻礙或特殊事故，已歷一旬尚未到達

指定地點時，應於途中電報本部，及其隸屬之辦事處大中隊部備查。

三、各隊到達指定地點後，如隊址尚未覓妥時，應先於當地郵局及電
報局辦理「臨時駐所登記」，必要時應洽定郵局及電報局「留交」
，並分別呈報通告各有關機關備查。

四、各隊駐地覓妥後，應依照本部電報掛號之規定，一律用〇五七七
，兩隊在同一地區者，其中一隊應用〇五七九或〇五八〇。向當地電報局申請掛號，其在前方工作者，應申請附近軍郵

局接洽「軍郵信箱」，並隨時分別呈報通告各有關機關備查。

五、各隊到達指定地點後，應依照奉派任務，積極部署工作，並將「
開始工作日期」，分別呈報通告各有關機關備查。

第二節 聯絡

六、各隊到達指定地點後，應經常與左列機關保持聯絡：

▲大隊部應與戰區長官部衛生處，戰區兵站衛生處，軍醫署辦事處，及省衛生處等密取聯絡。

八、各隊應於戰鬥開始之前，會同當地黨政軍機關，及民衆團體，挑
選民衆，編組「榮譽軍人輸送隊」，參加部隊或軍醫院工作，其
方式應多方激勵，避免強迫，俾能自動參加。

九、各隊對於本身工作，應盡可能作忠實宣傳，得與當地新聞界取得
聯絡，發布各項重要設施之新聞，但不可誇大及宣洩軍事資料，以免
機密性之消息。

十、各隊應與當地民衆教育館及社教團體切取聯繫，舉辦「衛生教育
」，藉以喚起當地軍民注意衛生，及宣揚本會宗旨，並能咸具更深
之認識。

十一、各隊派至部隊工作者，應協助部隊衛生機關，辦理有關「軍陣
」衛生各項訓練，並促進實施。

十二、各隊應聯絡當地衛生人員，舉辦「醫學讀書會」，藉以增進學識
。

十三、各隊應於駐地之輪埠，車站，通衢，及公共場所，張貼醒目之
衛生標語及圖畫，並於通往駐所之要道，樹立顯明路標。

十四、各隊應參加當地盛大集會之活動，頒獎競賽裝，指導隊旗及救
護器材。（未完）

輯選規法

第一章 資格

第一條 中華民國人民，經助產士考試合格者得

充助產士。

第二條 對於具有下列資格之一者，前條考試得

以檢覈行之。

一、公立或經主管官署立案，或承認之

國內外助產學校產科學校，或產科

講習所修習產科一年以上畢業，領有證

書者

二、修學不滿二年，在本法施行前已執行助產業

滿三年以上者；

三、在外國政府領有助產士證書，經主管官署認

可者。

前項檢覈辦法由考試院會、行政院定之。

第三條 有下列各款情事之一者，不得充助產士，其已充

助產士者，得撤銷其資格。

一、違叛中華民國證據確實者；

二、曾犯墮胎罪者；

三、曾受本法所定除名處分者。

第四條 經助產士考試及格者，得請領助產士證書。

第五條 請領助產士證書，應具聲調書及證明資格文件，呈請衛生署核明後發給之。

第二章 開業

第六條 助產士開業應向所在地縣市政府，呈請助產士證

書，請求發給開業執照。

第七條 助產士歇業復業或移轉時，應於十日內向該管官署報告，死亡者由其最近親屬報告。

公政國布

助產士法

第八條 助產士非加入所在地助產士公會不得開業。

第三章 義務

第九條 助產士如認為產婦或胎兒生兒有異狀時，應告知其家屬延醫師診治，不得自行處理，但臨時救急處置，不在此限。

第十條 助產士對於產婦或胎兒生兒不得施行外科產科手術，但施行消毒，灌腸，及剪臍帶之類不在此限。

第十一條 助產士應備接生簿載明產婦姓名，年齡，住址，生產次數，生兒性別等項，前項接生簿，應保持十年。

第十二條 助產士應於每月十日前將前月份助產人數，列表報告該管官署，層轉衛生署備查。

第十三條 助產士關於其業務，不得登載或散布虛偽誇張之廣告。

第十四條 助產士不得違背法令或助產士公會公約，收受超額定額之助產費。

第十五條 助產士不得無故拒絕，或遲延助產。

第四章 懲處

第十六條 助產士於業務上如有不正當行為，或精神有異狀不能執行業務時，衛生主管官署，得令繳銷其開業執照，或予以停業處分。

第十七條 助產士受繳銷開業執照之處分時，應於三日內將執照繳銷，其受停業之處分者，應將執照送由衛生主管官署將停業理由及期限，記載於該執照背面，仍交由本人收執，期滿後，方准復業。

第十八條 助產士未經領有助產士證書，或未加入助產士公會擅自開業者，由衛生主管官署科以五百元以下罰鍰。

第十九條 助產士違反本法第九條至第十五條之規定者，由衛生主管官署科以三百元以下罰鍰，其觸犯刑者，除應送司法機關依法辦理外，並得由衛生署撤銷其助產士資格。

第五章 公會

第二十條 助產士公會，分市縣公會，及省公會，並得設全國公會聯合會於國民政府所在地。

第二十一條 助產士公會之區域，依現有之行政區域，在同一之區域內，同級之公會以一個為限。

第二十二條 市縣助產士公會，以在該管區域內開業助產士五人以上之發起組織之，其不滿五人者，得加入鄰近之公會或共同組織之。

第二十三條 省助產士公會之設立，由該省內縣市助產士公會三個以上之發起，及全體過半數之同意組織之，其縣市公會不滿三單位者，得聯合二個以上之省共同組織之。

第二十四條 全國助產士聯合會之設立，應由省或院轄市助產士公會五個以上之發起及全體過半數之同意組織之。

第二十五條 各級助產士公會之主管官署，為主管社會行政機關，但其目的事業，應受衛生主管官署之指揮監督。

第二十六條 各級助產士公會依其級別設，理事監事，其名額如左：

一、理事三人至二十七人；

二、監事一人至九人。

第廿七條 前項理監事之任期，不得逾三年，連選得連任一次。

第廿八條 各級助產士公會應訂立章程，造具會員簡表，及職員名冊，呈請所在地社會行政之主管官署立案，並應分呈衛生署備案。

第廿九條 各級助產士公會之章程，應載明左列各項：

一、名稱區域及會所所在地；

二、宗旨組織任務或事業；

三、會員之入會及出會；

四、理監事名額權限任期及其選任解任；

五、會員大會及理監事會議之規定；

六、會員應遵守之公約；

七、經費及會計；

八、章程之修改；

九、其他處理會務之必要事項。

第卅條 各級助產士公會會員大會，或理監事會議之決議，有違反法令者得由主管官署撤銷之。

第卅一條 助產士公會之會員有違反法令或章程之行為者，公會得依理監事會或會員大會之決議，將其事實證據報請衛生署核准予以除名並應分，呈社會行政主管官署備查。

第六章 附則

第卅二條 本法施行細則由衛生署會同社會部擬訂呈請行政院核定之。

規範

國民政府
公布

助產士法